

АЛЕКСАНДР ОСИПОВИЧ ШАБАЛИН

Родился 4 ноября 1914 года в деревне Юдмозеро Онежского уезда Архангельской губернии (ныне Онежского района Архангельской области) в семье крестьянина. Русский. Член ВКП(б) с 1943 года. Окончил неполную среднюю школу. В Военно-морском флоте с 1936 года. Участник советско-финской войны 1939—1940 годов.

В боях Великой Отечественной войны с августа 1941 года. Командир торпедного катера ТКА-12 (1-й отдельный дивизион торпедных катеров, Охрана водного района Главной базы Северного флота) капитан-лейтенант Шабалин к началу 1944 года потопил подводную лодку, 4 транспорта и 2 сторожевых корабля[1] противника. Звание Героя Советского Союза присвоено 22 февраля 1944 года. За высокое воинское мастерство при двукратном прорыве с группой торпедных катеров 13 октября 1944 года в порт Лиинахамари (Финляндия) и успешную высадку десанта в Лиинахамари командир отряда катеров 1-го дивизиона торпедных катеров (бригада торпедных катеров Северного флота) капитан-лейтенант Шабалин 5 ноября 1944 года награждён второй медалью «Золотая Звезда».

После войны командир бригады надводных кораблей, заместитель начальника штаба Северного флота. В 1951 году окончил Каспийское высшее военно-морское училище, в 1955 году — академические курсы при Военно-морской академии. С 1969 года заместитель начальника Военно-морского училища имени М. В. Фрунзе. С 1975 года контр-адмирал Шабалин — в запасе.

Умер 16 января 1982 года. Похоронен в Ленинграде на Серафимовском кладбище.

Память.

Бронзовый бюст — в городе Онеге Архангельской области. Именем Шабалина названы улицы в Архангельске, Мурманске, Севастополе, площадь в Онеге.

В честь Шабалина назван большой десантный корабль проекта 775 «Александр Шабалин», числящийся в составе Балтийского флота.

Большой морозильный рыболовный траулер «Адмирал Шабалин» входит в состав Мурманского тралового флота.

Пассажирский теплоход «Александр Шабалин» ранее принадлежал Онежскому морскому порту, в настоящее время находится в оперативном управлении Соловецкого музея-заповедника.

8 мая 2015 года по инициативе Архангельского городского комитета КПРФ школе № 50 Архангельска, расположенной в Соломбале — корабельной стороне Архангельска, присвоено имя дважды Героя Советского Союза Александра Осиповича Шабалина



ШАНИНА РОЗА ЕГОРОВНА

Роза Шанина родилась 3 апреля 1924 года в деревне Едьма Вельского уезда Вологодской губернии в многодетной крестьянской семье.

После окончания 4 классов Едемской начальной школы, Роза продолжила учиться в средней школе деревни Березник, расположенной в 13 километрах от дома. Летом 1938 года, после окончания 7 классов школы и вопреки желанию родителей, Роза Шанина уехала в Архангельск, поступать в педагогическое училище (ныне Архангельский педагогический колледж). стал для Розы родным городом, позднее в своём фронтовом дневнике она упоминала стадион «Динамо», кинотеатры «Арс» и «Победа».

Накануне Великой Отечественной войны обучение в средних учебных заведениях стало платным, и многим учащимся приходилось подрабатывать. Известно, что во время авианалётов в Архангельске жители несли добровольное дежурство на крышах, а возгорания и разрушения от немецких бомб старались немедленно ликвидировать. Действия горожан спасли Архангельск от уничтожения, так как постройки в городе были преимущественно деревянные.

Война началась, когда будущей девушке-снайперу было всего 17 лет, она сразу явилась в военкомат, чтобы отправиться на передовую в качестве добровольца. Однако девушку на фронт не взяли ввиду ее возраста. После настойчивых требований, слез и уговоров Роза была принята в отряд Всеобуча, а затем прошла подготовку в снайперской школе в Подольске.

После прохождения Всеобуча Роза в июне 1943 года была призвана Первомайским райвоенкоматом Архангельска и направлена в Центральную женскую школу снайперской подготовки (ЦЖШСП). Там она познакомилась с Александрой Екимовой и Калерией Петровой, которые стали её фронтовыми подругами (с войны вернулась только Калерия). После окончания снайперской школы с отличием Роза отказалась от должности инструктора школы и добилась отправки на фронт.

2 апреля 1944 года ефрейтор Роза Шанина прибыла в расположение 338-й стрелковой дивизии, в составе которой был сформирован отдельный женский снайперский взвод.



- Именем Розы были названы улица в Архангельске, в посёлках Шангалы и Строевское. В Архангельске также установлена мемориальная доска.
- Ежегодно в Архангельске проводятся традиционные соревнования стрелков ДОСААФ за приз имени Розы Шаниной

НОРИЦЫН ПЁТР МИХАЙЛОВИЧ

Родился 21 декабря 1903 года в деревне Митино ныне Великоустюгского района Вологодской области в крестьянской семье. Русский. Здесь прошли его детство и юность.

В 1925 году по просьбе начальника районной милиции организовал сельскую группу содействия милиции. А на следующий год, в 1926 году, поступил на службу в отдел милиции города Устюжна Вологодской области на должность постового милиционера. Стал руководителем отделения милиции. Затем переехал в Архангельск, где работал заведующим мастерской по изготовлению детских игрушек.

Начало Великой Отечественной войны В РККА с 1941 года. Участник Великой Отечественной войны с этого же года. Первое боевое крещение получил зимой 1941/42 года в боях под Тихвином в ходе Тихвинской наступательной операции. Был ранен в ноги, около четырёх месяцев лечился на Урале, в госпитале в Перми. После выздоровления выучился на танкиста и в декабре 1942 года в составе танковой части отбыл под Сталинград.

Пётр Норицын принял участие в боях завершающего этапа Сталинградской битвы. 13-14 января 1943 года в составе экипажа уничтожил два танка противника, артиллерийскую батарею, четыре миномёта, пять пулемётов, семь дзотов, пять автомашин, а также до 120 солдат и офицеров противника. Своими успешными действиями в составе танкового экипажа обеспечил продвижение стрелковых подразделений вперёд, содействовал освобождению деревни Новоалексеевка, а в целом - окружению и уничтожению окружённой под Сталинградом группировки немецких войск. Участник пяти танковых атак. За этот эпизод награждён медалью «За отвагу».



Советские государственные награды и звания:

- Герой Советского Союза (23 сентября 1943, посмертно)
- орден Ленина (23 сентября 1943, посмертно)
- медаль «За отвагу» (1943).

В Архангельске с 2013 года один из проездов к площади Мира и вечному огню получил название улицы Норицына, на доме № 60 установлена мемориальная доска.

ГАЛУШИН ПРОКОПИЙ ИВАНОВИЧ

Родился 19.07.1925 г., дер. Бушково ныне Холмогорского района . До войны окончил среднюю школу № 2 в Архангельске, был учеником машиниста, машинистом парохода "Сура" Северного морского пароходства.

18-летним юношей Прокопий Галушин в январе 1943 года призван в ряды армии. Прошел боевую выучку в авиадесантных войсках и в конце 1944 года стал разведчиком. В ночь на 18 марта 1945 года близ деревни Шеред в Венгрии двадцатилетний воин, жертвуя жизнью, двумя противотанковыми гранатами подорвал самоходное орудие "Фердинанд", обеспечив наступление батальона, но и сам погиб.

29.06.1945 года Прокопию Ивановичу Галушину присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Похоронен в деревне Шеред. П.И. Галушин навечно зачислен в списки воинской части. Именем Героя названа улица в г. Архангельске. В 1981 году на одном из домов на ней установлена мемориальная доска, посвященная памяти П. И. Галушина. В селе Холмогоры установлен бюст.



ИЛЬЯ ИВАНОВИЧ ТВЕРДОХЛЕБОВ

Родился 2 августа 1923 года в селе Лозная Ровенского района, Белгородской области. Окончил 7 классов. Работал в колхозе. Затем жил в Архангельске. В Красной Амии с 1942 года. Окончил Архангельское военно - инженерное училище. На фронте в Великую Отечественную войну с августа 1943 года.

22 сентября 1943 года 28-го гвардейский отдельный сапёрный батальон в составе 25-й гвардейской стрелковой дивизии 6-й армии Юго-Западного фронта вышел к Днепру. Взвод под командованием гвардии младшего лейтенанта Твердохлебова в ночь на 26 сентября 1943 года под артиллерийским и пулемётным огнём противника с группой сапёров в числе первых переправился через Днепр и обеспечил форсирование реки передовым отрядом в районе села Войсковое и захват им плацдарма на правом берегу реки. Противник, неся серьёзные потери, отступил, но успел заминировать подходы к господствующей высоте, с которой контролировал ход переправы и корректировал огонь артиллерийских и миномётных батарей. В ходе боя сапёры во главе с гвардии младшим лейтенантом Твердохлебовым проделали два прохода в минном поле противника. Он лично снял восемьдесят немецких противотанковых мин. Стремительной атакой передовой отряд овладел высотой. Сапёры трофейными минами заминировали подступы к нашим позициям на танкоопасном направлении. Когда противник предпринял контратаку, Твердохлебов сам и его подчинённые заняли огневые позиции и вместе со стрелковыми подразделениями отражали вражеские атаки. Гвардии младший лейтенант Твердохлебов погиб в этом бою.



Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 марта 1944 года за мужество, отвагу и героизм гвардии младшему лейтенанту Твердохлебову Илье Ивановичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Приказом Министра обороны СССР гвардии младший лейтенант Твердохлебов навечно зачислен в списки воинской части. На здании школы № 23 в Архангельске установлена мемориальная доска.

НИКОЛАЙ ГЕРАСИМОВИЧ КУЗНЕЦОВ

Родился 11 июля 1902 в крестьянской семье в деревне Медведки Вологодской губернии (ныне Котласский район Архангельской области). С 1917 года — рассыльный Архангельского порта. В 1919 году 15-летний Николай Кузнецов вступил в Северо-Двинскую военную речную флотилию, приписав себе два года, чтобы быть принятым. В 1921—1922 годах — строевой Архангельского флотского экипажа. С 1922 года служил в Петрограде, в 1923—1926 годах учился в Военно-морском училище им. Фрунзе, которое окончил с отличием 5 октября 1926 года. Местом службы выбрал Черноморский флот и крейсер «Червона Украина», первый из построенных в СССР крейсеров (командир батареи, командир роты, старший вахтенный начальник). В 1929—1932 годах — слушатель Военно-морской академии, которую также окончил с отличием. В 1932—1933 годах — старший помощник командира крейсера «Красный Кавказ».



В Архангельске, где началась морская карьера Николая Герасимовича, его именем названа улица, а в 2010 году установлен памятник.

